

2021南国书香节落下帷幕,参展人数超1000万人次

321个分会场同开文化盛宴 为全省读者点亮阅读之灯

羊城晚报记者 孙磊 黄宙辉 通讯员 南豆 邱世文

8月30日,2021南国书香节暨羊城书展(以下简称“南国书香节”)正式落下帷幕。为期11天的书香节,在全省321个分会场共举办文化活动464场,展销图书、文创产品近30万种,参展人数超1000万人次,在南粤大地掀起了读书热潮,打造出活力迸发的全民阅读广东样本。

2021南国书香节,带来诸多令人惊喜的变化。辐射范围上,大踏步走出琶洲,走向广东全省;书展功能上,从图书展销为主走向阅读氛围的营造;公益阅读上,持续发力,为山区儿童、盲童等打开了阅读的新天地。

如今的南国书香节,已由单一的图书交易活动,发展成为集出版成果展示、文化活动举办、全民阅读推广于一体的文化盛会。



中山分会场:一名视障儿童在百听书融合阅读空间体验沉浸式有声阅读(组委会供图)

【辐射更广】走出琶洲走向全省

今年的南国书香节辐射范围越来越广,服务版图越来越大,已从琶洲走向全省。

2011年,书香节首次设立惠州分会场;2017年分会场增至13个;2020年,分会场增至150个;2021年,分会场增至321个,基本实现了全省覆盖。“聚是一团火,散是满天星”,以往在琶洲集中举办的书香节,仿若一团火,红火热闹;如今分散至分会场的书香节,如同满天的繁星,为边远的乡镇点亮了阅读之灯。

83岁高龄的冼务金,来自肇庆白诸镇上孔村,他告诉记者,此次书香节,他自建的书屋又收获了上百册本土特色的书籍,目前藏书已近千册,进一步丰富了村民的阅读资源。

更有意思的是,此次书香节,书籍不再是唯一的主角,分会场结合本地特色,举办了不同令人耳目一新的文化活动。“泥咕一响,黄金万两”的江门开平镇濠泥鸡、独具特色的潮汕传统民居“厝角”装饰、享誉海内外的佛山彩灯……本土名家纷纷上阵,展示地方特色文化。江门市民彭咏琴和5岁的儿子谭梓阳共同完成了镇濠泥鸡的上色,作品被评为优秀。在她看来,本次活动非常有意,“希望孩子借助书香节平台,通过本次了解非遗文化,爱上阅读”。

从2009年起,南国书香节已成功举办安徽、广西、河北、湖北、浙江、北京出版集团和中国出版集团主宾馆以及中国台湾馆、中国香港馆、马来西亚馆等主题展馆。据组委会相关负责人介绍,今年书香节将于年底设立澳门分会场并举办系列活动,粤港澳联动,人文相连,推进文化资源共享,促进区域文化交流。

此外,今年书香节还不断探索线上线下深度融合之路,“南国书香节云平台”搭建的云上书展获得读者青睐,线上参展读者流量激

增。通过“新华通读”“羊城书展”“深圳书城+”小程序线上销售图书超105万元,线上举办直播活动164场次。

【功能更多】打造“图书展销+”

记者观察,打造“图书展销+”是本届南国书香节暨羊城书展的特色之一。

在图书展销方面,本届羊城书展期间,全城七折优惠购、100位读者购物车实现清空……系列活动吸引了广大读者和市民热情参与。读者嘉嘉每年都把逛书节作为暑假的保留节目。今年,趁着羊城书展在“家门口”的便利,她到分会场之一的扶光书店“扫货”,所购书籍把购物车塞得满满当当。

除了图书展销,作为分会场的各个书店,还充分利用“地利”的优势,设置了很多特色展和装置,为读者营造更适合阅读的氛围,助力阅读成为人们的一种生活方式。

藏身于广州北京路的岭南书店,是全市首家以岭南风物为主题的多功能体验式茶文化艺术品阅读空间。该书通过“茶·书·器·道”带给读者五感体验,使古典茶文化与现代极简美学于这一方空间中完美交融。羊城书展期间,该书吸引了不少读者前来体验。

书展期间,广州首家红色文化主题书店——三元里书店举办了四场“重温红色记忆”系列活动,分别是“长征手绘画”“草鞋手作课”“红军小军包DIY”“童心向党!我爱我的祖国——创意T恤课”,带领读者们在沉浸式体验中经历一次次“红色洗礼”。

【公益更暖】让盲人有书可读

据介绍,南国书香节始终坚持公益性、便民性、群众性等原则,多年来在公益阅读上的持续深耕,今年更是做出了不少新的探索,流动

售书车把好书送到乡村群众家门口,中山新华书店更是可以实现盲人无障碍阅读。

8月29日,在中山市紫马坊广场二层书店,两名视障儿童走进百听书融合阅读空间,在工作人员指引下佩戴上耳机,手指轻触屏幕,开始了全新的有声阅读体验。这是“牵手盲童 共读好书”公益阅读活动首次在广州之外的地方开展。

中山市盲人协会主席李炜梅希望能有更多的人关注这个特殊的人群,能让更多的视障人士畅游在书籍的海洋中,感受阅读带来的无限乐趣。让更多无法好好感受光明的视障儿成为无障碍阅读的“追光者”。

除了关照特殊群体,边远乡村读者也是此次书香节重点关注的对象。

在2021南国书香节期间,揭阳新华书店专门组织流动售书车,精心挑选了一批图书,于28日至30日到空港经济区渔湖镇、炮台镇等地开展送书下乡活动,把好书送到乡村群众家门口,打通乡村公共文化服务的“最后一公里”。

揭阳“一本旅行的书”悦读分享活动已成书香节品牌,今年以“奋斗正青春 青春献给党”为主题,组织大学生志愿者参与偏远山区农家书屋的管理和阅读辅导,开展读书交流活动,推动农家书屋提质增效,满足基层留守儿童阅读需求。

“读一本好书,改变人的一生。”曾为基层教师的陈敏芝深知农村留守儿童对知识的渴望,她想通过组织阅读活动,搭建“阅读+交流+写作+分享”的桥梁,引领青少年特别是留守儿童加入到“好读书,读好书”的行列中,让他们阅读好书,拓宽视野,构建自己的精神家园。

揭东第一初中的杨思翰每年都参与悦读分享,他说:“这条奇妙的‘图书旅行’通道让我们领略到‘山的那一边’不一样景色,体验另一种不同的人生经历。”

广东启动公立医疗机构招聘港澳中医师试点

穗深珠七家公立医疗机构拟招12名港澳中医师

羊城晚报记者 张华 通讯员 粤卫信

8月30日,大湾区内地公立医疗机构招聘港澳中医师试点工作通报会暨工作部署会在广州召开。会议首次对内地公立医疗机构招聘港澳中医师的相关待遇进行明确,同时会上还通报,首批招聘的12名港澳中医师将在广州、深圳、珠海3个城市的共7家中医医疗机构执业。各试点机构于8月31日前在7家医院的官方网站公布招聘公告,9月20日前完成报名,9月30日前完成资格审核,10月15日前完成考核录用并公布。

首批试点拟招录12人

据会议通报,首批开展招聘港澳中医师试点的机构为广东省内中医医疗服务技术能力强、专科特色优势领先,方便香港、澳门中医师来粤的广州、深圳、珠海3个城市共7家中医医疗机构。具体包括省中医院(含珠海院区)、省第二中医院、广州中医药大学第一附属医院、深圳市中医院、深圳市中西医结合医院、深圳市宝安区纯中医治疗医院、深圳市光明区中医传承发展研究院。首批试点计划招录12名香港、澳门注册中医师。

据会议通报,此次招聘面向香港、澳门注册中医师,要求是在香港、澳门永久性居民,符合在《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》框架下允许具有有效执业证明等赴内地开展行医的条件。同时,要求遵守宪法和相关法律,爱国爱港爱澳,具有良好的品行,具备与岗位要求相符的专业背景、工作能力和身体条件。

广东省卫生健康委副主任、省中医药局局长徐庆锋指出,开展招聘港澳中医师试点是携手港澳同题共答高质量发展答卷,加快推进粤港澳大湾区中医药高地建设的重要举措;是加快全省中医药服务供给侧改革,推进新一轮中医药强省建设的重要举措。

实行机构内同等待遇

来粤执业,港澳中医师的待遇问题是关注的热点。会议指出,关于聘用待遇,此次试点明确考核录用的,其岗位聘用、考核奖惩、薪酬分配、管理使用、职称考评等实行机构内同等待遇。

“粤财扶助”正式上线 财政补贴掌上可领

羊城晚报讯 记者唐珩、通讯员岳才轩报道:记者8月30日从广东省财政厅获悉,省财政厅会同省政务服务数据管理局牵头搭建的广东财政惠民利民服务平台(简称“粤财扶助”)正式上线。该平台涵盖财政补贴政策发布、补贴申报、后台审核、全程监管各环节,助力实现补贴政策公开透明、一次申报、全程网办、快速兑现。

据介绍,“粤财扶助”以“数字政府”一体化平台为依托,横向覆盖省级各部门,纵向覆盖全省各市县。平台搭载申报、审核、监管三大业务模块,可以满足补贴受众、主管部门和监管部门三方使用需求。目前,“粤财扶助”平台已经正式上线使用并在全省推广,首批省级平台项目陆续上线,首批试点地区佛山、珠海、肇庆、河源等四地市已完成平台部署并陆续发布政策。全省已在平台开放申报项目2000多个,涉及农业、扶残、文化、产业发展等各个民生领域,惠及企业逾6.89万家,自然人超过1000万人。

党建聚力 陈李济助力广药集团上榜世界500强

8月30日,广药陈李济在广州市党员教育基地——杨殷事迹陈列馆举办杨殷烈士牺牲92周年纪念活动。杨殷是从陈李济走出去的中国共产党早期革命领袖。在红色精神的激励引领下,陈李济抢抓机遇,调整优化,提升产能水平,扩大市场规模,成为广药集团大南药板块的排头兵,为广药集团进入世界500强贡献陈李济力量。

陈李济党委书记陈进伟表示,杨殷为陈李济注入了红色基因,奠定了这家老字号企业的红色底色。坚持党的领导,加强党的建设是国有企业的光荣传统和独特优势,因此,陈李济要以高质量党建引领企业的高质量发展。8月2日,2021年财富世界500强榜单新鲜出炉,广药集团首次上榜,成为全球首家以中医药为主业进入全球500强的企业。作为广药旗下历史最为悠久的中药制造企业,陈李济拥有421年历史,是集团大南药板块的排头兵。据悉,在“十四五”开局之年,陈李济的拳头产品销售持续保持着超30%的增速。

如今,乘着中医药振兴的春风,陈李济将杨殷精神融入企业的发展方方面面。6月份,坐落在陈李济中医药文化园区的杨殷事迹陈列馆获评广州市党员教育基地。此次纪念活动上,陈李济与金羊网、广州荔支网络技术有限公司开展了“红联共建”活动。陈进伟表示,希望通过合作能以党建朋友圈带动产业生态圈,能够凝聚彼此的合力,提高工作效率,产生1+1大于2的效果,实现互利共赢。据悉,未来,在“杨殷精神”的感召下,新时代的陈李济人将传承先辈之志,守好制药情怀,担起时代之责,以“忠于信仰 为国奉献”为国企底色,在红色党建引领下,继续做强做优做大陈李济品牌,力争把党员教育基地建设成为广州红色文化新地标,推动“大南药+大健康”中医药融合发展,扎实推进后500强时代的各项工作,争创国企基层党建先进标杆,为打造具有产业特色、文化鲜明的世界一流企业而不奋斗。(陈泽云)

奋斗百年路 启航新征程 学党史 悟思想 办实事 开新局

潮州开展“我为群众办实事”实践活动 首批8座潮式天桥即将开通

文/图 羊城晚报记者 蚁璐雅 通讯员 潮宣

今年夏天,潮州市区多了8道靓丽的风景线——首批8座富有“潮”元素的人行天桥悄然筑起。不久后,新建的人行天桥将一一开通。这是今年潮州拉开党史学习教育教育大幕、推进“我为群众办实事”以来,坚持“小切口大变化”、以点滴工作成效提升市民群众幸福感和满足感的真实写照。

潮州元素是天桥建筑亮点

记者了解到,新建的8座人行天桥旨在有效提升城市公共交通服务质量,充分诠释以人为本的服务宗旨,力求“交通治堵”跑出加速度。该批工程桥,外观设计融入了具有潮州特色的厝角头、红灯笼等多种潮流建筑元素,与原有的城市肌理风貌融为一体,体现了浓浓的潮味。值得一提的是,该批工程桥的桥体采用钢结构,桥面铺设花岗岩石板,配置中式栏杆和辅助照明,两侧设置花槽种植花卉并实现自动喷淋,看上去整洁又美观。每座天桥都配



备双人行通道和方便自行车推行的坡道,配备无障碍电梯以方便行动不便的老人和残疾人使用,打造“人车分离、立体过街”的交通系统。“有了人行天桥,以后我们去图书馆更方便、更安全。我跟同学都很期待通行的那天。”学生小陈开心地说。

政企联建着力为民办实事

潮州首批人行天桥的建设采取政企联建的方式建设。8座天桥中有6座由当地热心企业出资捐建,累计捐资超3000万元。该模式也是潮州市通过政企联建,实现政府部门牵头协调,引导社会热心



参观杨殷事迹陈列馆

企业牢记责任、回报社会的其中一个缩影。事实上,除了人行天桥的落地,潮州还启动了首批221支智慧杆灯试点项目,为全市5G网络建设提供有力支持;推动“互联网+公积金”服务体系,在全省率先实现住房公积金提取“无卡时代”;提前完成1.5万农村人口集中供水覆盖年度任务,基本实现潮州全市农村集中供水全覆盖;更有46个学校医院项目全面推进,农贸市场、肉菜市场建设改造工作持续推进,全市96个农贸市场纳入快速检测体系……这一个一个关系群众“急难愁盼”的民生项目正接连落地,为民办实事、共建和谐潮州的良好氛围日渐浓厚。

2021广东金秋文旅消费季等系列活动将于9月如期启动

近千万元惠民补贴 明日起开抢

羊城晚报记者 黎存根 通讯员 粤文旅宣

8月30日,广东省文化和旅游厅宣布将于9月10日如期举行2021广东文旅推介大会、启动广东金秋文旅消费季、发放广东文旅消费季惠民补贴,同期将举办2021广东文化和旅游产业投融资对接会、2021广东国际旅游产业博览会、2021粤港澳大湾区工艺美术博览会等重点活动。9月1日起,近1000万元文旅消费季惠民补贴将在每日上午10时开抢,线上线下均可享受优惠。

实行线上实名登记预约参观

作为广东省具有影响力和高参与度的品牌文旅展会,2021广东国际旅游产业博览会(简称“广东旅博会”)将于9月10日-12日在广州中国进出口交易会商品展馆A区举行,展会将严抓现场防疫和安保措施,实行线上实名登记预约参观。此外,本届旅博会现场新增社保卡入场通道,可刷社保卡入场。

本届广东旅博会还着力提升展会的专业化、产业化、品牌化发展。一是首推“数字文旅展区”及“数字逛展”,举办“首届广东数字文旅创新发展论坛”,打造“智慧旅博会”。二是规划10大特色展区,包括1个文旅惠民热卖区、3个目的地展区,以及6个新业态展区。届时线上线下将有来自全球30多个国家和地区,国内10多个省(自治区、直辖市)的旅游机构、文旅企业参展。三是打造“广东文旅产业派”9大主题专业活动,并创新推出“旅博月”线上活动提前预热。展会期间,近百位来自文化创意、旅游、体育、互联网、投融资等领域的文旅行业大咖将出席各项活动,围绕50多个文旅热点话题发表主题演讲,展开跨界思维碰撞。此外,旅博会现场通过刷银联卡消费也可享受相应的优惠。

此外,2021广东文化和旅游产业投融资对接会(简称“广东